
THEOREME DE L'ENERGIE CINETIQUE – SYNTHESE INTERMEDIAIRE 

 

 𝑃𝑒𝑥𝑡→ 𝐸 ,𝑅𝑔 +  𝑃𝑖𝑛𝑡 =
𝑑 𝐸𝑐 𝐸/𝑅𝑔 

𝑑𝑡
 

Théorème de l'énergie cinétique – Savoirs cognitifs 

Puissances d'actions mécaniques intérieures (unité : Watt) 

Cas d'un contact ponctuel en A entre (1) et (2) : P1↔2 =  𝐹12
        .VA,2/1

             

 Exemple d'un contact avec glissement en I :  𝐹12
       = −𝑇12. 𝑥 + 𝑁12. 𝑦  

P1↔2 =  𝐹12
        .VI,2/1

          = −𝑇12.VI,2/1 = −𝑓.𝑁12. VI,2/1  (f coefficient de frottement) 

 

Cas où on donne le rendement du système  : Pdiss = −  1 − η . Pentree 

 

Cas où l'on donne un couple de frottement équivalent ramené sur l'arbre moteur : 

    Pdiss = − Cf .𝜔m 

 

Ppes→(S),Rg
 = −𝑀.𝑔. y   .VG,S/Rg

                = −𝑀.𝑔. y   .V.x1    = −𝑀.𝑔.𝑉. 𝑠𝑖𝑛 𝛼  

Puissances d'actions mécaniques extérieures (unité : Watt) 

Cas d'une force F    appliquée en un point A : PF→(E),Rg
 =  F    .VA,E/Rg

                

Cas d'un couple C : PC→(S),Rg
 =  C .ω 

 

 Exemple de l'action de la pesanteur d'une charge sur une pente inclinée 

Formulation instantanée 

(à un instant donné) 

Equation scalaire issu 

de la loi fondamentale 

de la dynamique 

Variation de l'énergie cinétique par rapport au temps 

(unité de l'énergie cinétique : Joule)  

Energie cinétique d'un ensemble de solides : Ec(E/Rg)=  Ec(S/Rg) 𝑠𝑜𝑙𝑖𝑑𝑒𝑠  

Pour un solide en translation : Ec(S/Rg)= 
1

2
.m.V2 

Pour un solide en rotation autour de Oz : Ec(S/Rg)= 
1

2
.𝐽𝑜𝑧.

2

 

Pour un solide en mouvement plan quelconque (xy) :  

    Ec(S/Rg)= 
1

2
.m.𝑉𝐺

2

+ 
1

2
.𝐽𝐺 .

2
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Théorème de l'énergie cinétique – Savoirs méthodologiques 

Théorème de l'énergie cinétique – Interprétation dans le cas d'un mécanisme 

Etape 1 : On identifie un repère galiléen et on effectue un bilan des données d'entrée du problème  

Etape 2 : On isole l'ensemble du système étudié 

Etape 3 : On effectue un bilan des actions mécaniques extérieures et intérieures au système 

Etape 4 : On détermine la puissance de ces actions mécaniques 

Etape 5 : On détermine l'énergie cinétique de tous les solides en mouvement 

Etape 6 : On écrit le théorème de l'énergie cinétique  

Etape 6 : On déduit le couple moteur (ou la puissance motrice) 

Nombre de solides – Liaisons entre solides  -  Paramètres cinématiques et relations entre ces paramètres 

Actions mécaniques de liaisons (Nature de ces liaisons : parfaite ? non parfaite ?) 

Puissance extérieure - Puissance intérieure : rendement ? Couple frottemment équivalent 

? 

Nature du mouvement ? 

 𝑃𝑒𝑥𝑡→ 𝐸 ,𝑅𝑔 +  𝑃𝑖𝑛𝑡 =
𝑑 𝐸𝑐 𝐸/𝑅𝑔 

𝑑𝑡
 

Schéma cinématique – Graphe des liaisons 


